

Из записи в инспекторском журнале Казанской гимназии об обещании, данном Н. И. Лобачевским Совету гимназии

10 июля 1811

В сие же собрание Совета призываем был студент Николай Лобачевский, получив выговор; уверяясь к исправлению и признаваясь в весьма многих своих проступках, дал обещание и честное слово, с подпискою в сей книге, исправиться и не доводить до начальства впредь жалоб на его дурное поведение, в надежде чего и представлен в магистры.

Загоскин. История, II, стр. 571. То же в иной редакции в «Краткой записке о поступках студентов с 1804 до 1819 года», там же, стр. 596.

Из донесения М. Ф. Бартельса попечителю Казанского учебного округа С. Я. Румовскому об успехах Н. И. Лобачевского и И. М. Симонова

Около 11 июля 1811

Последние два [И. М. Симонов и Н. И. Лобачевский], особенно же Лобачевский, оказали столько успехов, что они даже на всяком немецком университете были бы отличными, и я льшусь надеждою, что если они продолжать будут упражняться в усовершенствовании своем, то займут значущие места в математическом кругу. О искусстве последнего предложу хотя один пример. Лекции свои располагаю я так, что студенты мои в одно и то же время бывают слушателями и преподавателями. По сему правилу поручил я пред окончанием курса старшему Лобачевскому предложить под моим руководством пространную и трудную задачу о кругообращении (Rotation), которая мною для себя уже была по Лагранжу в удобопонятном виде обработана. В тоже время Симонову приказано было записывать течение преподавания, которое я в четыре приема кончил, дабы сообщить его прочим слушателям. Но Лобачевский, не пользовавшись сею запискою, при окончании последней лекции подал мне решение сей столь запутанной задачи на нескольких листочках, в четвертку написанное. Г. академик Вишневский, бывший тогда здесь, неожиданно восхищен был сим небольшим опытом знаний наших студентов.

Н. Н. Булич. Из первых лет, ч. I, стр. 246—247; современный перевод, сделанный С. Я. Румовским с латинского языка и представленный им министру народного просвещения гр. А. К. Равумовскому. Изложено: Загоскин. История, I, стр. 304.

Из донесения директора Казанской гимназии инспектора студентов И. Ф. Яковкина попечителю Казанского учебного округа С. Я. Румовскому о данном Н. И. Лобачевском обещании Совету гимназии

12 июля 1811

Вчера<sup>1</sup> по позволению явившись в Совет [Н. И. Лобачевский] оказал совершенное признание и раскаяние в прежних своих поступках; пу-

<sup>1</sup> Т. е. 10 июля. — Л. М.

блично обещавши совершенно исправиться, а посему Совет и решился его поместить в число представляемых к удостоению звания магистров, дабы излишнею строгостью не привести его, как весьма лестную надежду дарованиями и успехами подающего для университета, в отчаяние и не убить дух его.

Н. Н. Булич. Из первых лет, ч. I, стр. 247.

28

**Предписание попечителя Казанского учебного округа С. Я. Румовского в Совет Казанской гимназии с предупреждением Н. И. Лобачевскому о необходимости исправления**

7 августа 1811

В Совет Казанской гимназии

По засвидетельствовании Совета № 274, основанному на рапорте г. адъюнкта Кондырева, поручено объявить мою благодарность гг. студентам, отличившимся в течение прошедшего времени как благонравным поведением, так и прилежным занятием в комнатах, вне классов; а именно: 1) Михайлу Юнакову, 2) Владимиру Булыгину, 3) Доримедонту Самсонову, 4) Петру Максутову, 5) Владимиру Панаеву, 6) Гаврилу Панкратову, 7) Сергею Граздовскому, 8) Александру Шаброву, 9) Алексею Лобачевскому, 10) Эльпидифору Манассеину, 11) Николаю Алексину, 12) Дмитрию Сидорову, 13) Ивану Попову, 14) Януарию Ярцову и 15) на пансионерном содержании Виктору Агафи.

А студенту Николаю Лобачевскому, занимающему первое место по худому поведению, объявить мое сожаление о том, что он отличные свои способности помрачает несоответственным поведением и для того, чтобы он постарался переменить и исправить оное: в противном случае есть ли он советом моим не захочет воспользоваться, и опять принесена будет жалоба на то, тогда я принужден буду довести о том до сведения г. министра просвещения. Подлинное подписьал Степан Румовской. С подлинным верно: письмоводитель Климов.

№ 787.

7-го августа 1811-го.

Пометы: «№ 379»; «Получено 22 августа 1811 года»; «Слушано 23-го августа».

ЦГАТ, Ф. 977, № 8687, л. 110. Копия.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ СОВЕТА КАЗАНСКОЙ ГИМНАЗИИ 23 АВГУСТА 1811

1811-го года августа 23-го дня при слушании сего предложения в собрании Совета определено: призвав всех студентов в присудствие Совета, объявить им о сем предписании. С подлинною резолюциею верно: письмоводитель Климов.

ЦГАТ, Ф. 977, № 8687, л. 110.

Вторая половина предписания впервые опубликована в «Исторической записке о жизни и деятельности Н. И. Лобачевского. Речь, произнесенная в торжественном